

【第五難勝地】

有了智慧之後，接下來難勝地主修的是禪定波羅蜜。

難勝地的菩薩到了這一地，變得很會修行，善修菩提分法，善用這些法門，懂了這些法寶後，因為復轉求上勝道故，隨順真如故。所以讓自己更精進，希望自己可以再提升，依著真心本性，也就是自己得自性功德來發心；對自己得願力開始承擔及精進得修習。

燄慧地三十七助道品的修持，啟發他對世間得正確觀察，因此菩薩到了第五地難勝地，要讓自己的觀察能夠得到一個結果，觀察的結果是如實的了知諸法實相，如實得觀一切有為行前際後際；菩薩要非常清楚為何要廣度一切眾生，不是因為貪心或瞋心，而是因為如實了知真相。有正確的觀念，去接近眾生時，

①.必須先了解眾生的盲點在哪裡，診斷、分析後才能切中要害。

②.如實觀一切眾生，如是進滅不能於身而生厭想；要了知眾生得於癡無智，是因為凡夫的智商太低，生死輪迴多次還不明白生死，或者雖然見過無數生死，卻不能於身而生厭想，貪生怕死希望自己能夠活得更長久，用盡力氣幫自己或親人延長壽命，在過程中又造了很多讓自己更苦得業，因此陷入沒完沒了的痛苦中。

菩薩因為有智慧就能夠了解眾生得可憐之處。諸位佛子，想一想妳們在方老師坐下學習無數載，也拿了無數學習門票。現在得妳與未學佛妳相比較一下，就能如實了知佛法的奧妙不可思議。

③.為彼一切眾生，修行福智助到知法；為了眾生不管是否有人了解，有沒有伴侶一起來為眾生修行，以是功德，另助眾生畢竟清淨。所以菩薩成為念者、智者、有趣者等等角色。

④.以四攝法的愛語來攝受眾生，讓自己變得可愛、有趣讓大眾喜歡，樂於親近。

⑤.學習世間技藝靡不該習(奢侈和浮華的追求)；菩薩開始學習所有世間的技藝，五地菩薩要學五明。

1.聲明；文字、算術屬於聲明，要會算數學，會寫文章，乃至於要會說話。

2.因明：還要通達圖書印璽，的水火風，種種諸論及理論邏輯等屬因明學。

3.醫方明：又善藥療智諸病，癲狂(精神疾病)、乾消(乾癬)、鬼魅、蠱毒，希能除斷。懂得治一切身體的毛病，還要知道治療心裡的病，甚至鬼神附身等怪病。

4.工巧明:就是世間的技術工藝都會，要會唱歌跳舞演戲，乃至會蓋房子，庭園造景，開礦坑挖寶，還要知道世間的寶藏在哪裡，能上觀天文，下知地理。現代菩薩還要知道網路相關技術，還要會開車，甚至還要會開怪手。

5.內明:指的是通達佛法，前四種是世間的技術，如果不會佛法，技術也指不過是專業得術士，但是有了佛法之後就變成度眾生得資糧，成為五明。

五明乃是五地菩薩的學習功課。讓自己成為一個全能的超人，無所不能。

⑥十波羅蜜以禪波羅蜜為主修。原來禪不是躲在一個地方打坐，而是要在所有的事情，所有的學習更為精純、更專注。這個就是第五地難勝地菩薩。

⑦菩薩在此地多做兜率陀天王，當他做兜率天王時就可以更好的來廣度眾生。菩薩雖然有十八般武藝，但他不是在賣藝，也不是要成為名人，只是在度眾生過程中，需要具足這些所有的方便智慧。

結語:地四燄慧地，要能夠善觀察，用三十七個法門來幫助自己，有正確的觀念，就能產生斷除煩惱得智慧，。地五地成就廣度眾生的功德，所以要學五明。

P304 菩薩聞此勝地行 於法解悟心歡喜 空中雨華讚歎言 善哉大士金剛藏
自在天王與天衆 聞法踴躍住虛空 普放種種妙光雲 供養如來喜充徧
天諸嬌女奏天樂 亦以言辭歌讚佛 悉以菩薩威神故 於彼聲中發是言
佛願久遠今乃滿 佛道久遠今乃得 釋迦文佛至天宮 利天人者久乃見
大海久遠今始動 佛光久遠今乃放 衆生久遠始安樂 大悲音聲久乃聞
功德彼岸皆已到 懈慢黑闇皆已滅 最極清淨如虛空 不染世法猶蓮華
大牟尼尊現於世 譬如須彌出巨海 供養能盡一切苦 供養必得諸佛智
此應供處供無等 是故歡心供養佛 如是無量諸天女 發此言辭稱讚已
一切恭敬喜充滿 瞻仰如來默然住 是時大士解脫月 復請無畏金剛藏
第五地中諸行相 唯願佛子為宣說

諸位大菩薩，聽完了第四地的殊勝妙行以後，對於佛法更深切地瞭解，完全覺悟了，真是皆大歡喜。於是他們在空中散出各種寶華，同時同聲發出讚歎的話：「善哉！金剛藏大菩薩！」

大自在天的天王和天人，聽完了金剛藏菩薩講完的第四地的微妙法以後，歡喜得在虛空雀躍，普偏放出燦爛的光芒，供養釋迦牟尼佛和諸大菩薩。歡喜的氣氛充滿了十方大千世界。

這時天上的嬌女；穿著非常鮮豔美麗的天女們，演奏出十分悅耳的天樂。她們聽完了金剛藏菩薩所演說第四地的甚深微妙法，因而高興得演奏起天樂，用言辭譜入歌曲，來稱揚讚歎佛，以及稱揚這無窮的法味。這都是菩薩修行的功德感應所致，以及諸佛的大威神力所加被，才現出這種種盛況。在她們唱頌的歌詞聲中，有以下的詞句：

釋迦牟尼佛在很久以前所發的諸大願，經過三大阿僧祇劫這麼長時間的精進修行，而今才圓滿，正式成佛。修行佛道，是一條非常艱難長遠的路，而今釋迦牟尼佛已證得佛果，圓滿成佛了，來到天宮為大眾說法。這位利益天人的佛，須要經過極長久的時間才見到他；真是件不容易的事！所以大家應該切實遵照佛的教化，精勤修行。

大海本來是不會動的，但經過久遠的時間，現在也開始動起來了。佛也要經過三大阿僧祇劫的修行時間，才能成佛。已經很久不曾看見佛的智慧光燄，現在才大放光明。衆生們也已歷經久遠的時間未能得到安樂，現在釋迦牟尼佛成道出世，衆生也得到安樂。已經很久都沒有聽見佛的音聲，現在我們又可以聽到了！佛大悲的音聲，對衆生以八音說法，悉皆能明瞭。

佛已經圓滿功德，到達菩提彼岸。人的習氣毛病，貢高驕傲，黑暗無明，以及貪瞋癡等的煩惱習性，也都除滅斷盡了。佛已證得絲毫不染的清淨法身，因此猶如虛空能包含萬有。佛的智慧超出諸世界，出離了三界，不雜一點世間的煙火氣味。就像蓮花雖生於污泥，而不為污泥所染。

「大牟尼尊」是釋迦牟尼佛的尊稱。佛現在出興於世，就像大須彌山從大海中湧現。苦難的衆生，誰能供養佛，誰就可以滅除痛苦。如果你懂得供養佛，你必定能得到諸佛的智慧。

為什麼要供養佛呢？因為佛具足了功德，福慧具足圓滿，是人天的應供者，因為其功德是至高無上的。我們供養佛的時候，要用最虔誠的心，以及最殊勝的供養品，高高興興恭恭敬敬地供養佛。這些無量數的天女們，唱出以上美妙的歌詞，來稱揚讚歎諸佛菩薩。

在法會中的諸天人，及諸大菩薩，一起以最恭敬的心，充滿法喜的心，頂禮於佛，仰首注視著佛。佛面現出慈祥的光芒，默然坐在道場，如如不動。這時解脫月大菩薩，又請這位具足四無畏的金剛藏大菩薩，為大眾繼續演說第五地中修行的一切相狀及進行的過程。

P306 爾時金剛藏菩薩告解脫月菩薩言。佛子。菩薩摩訶薩第四地所行道善圓滿已。欲入第五難勝地。當以十種平等清淨心趣入。

何等為十。所謂於過去佛法平等清淨心。未來佛法平等清淨心。現在佛法平等清淨心。戒平等清淨心。心平等清淨心。除見疑悔平等清淨心。道非道智平等清淨心。修行智見平等清淨心。於一切菩提分法上上觀察平等清淨心。教化一切衆生平等清淨心。

這時金剛藏菩薩便告訴解脫月菩薩說：「諸位佛子們！修行菩薩道，積聚種種善根的大菩薩。在燄慧地上修行菩薩道，其所做諸善業，皆已圓滿。要是想繼續進入第五地；難勝地的果位，就必須從第四地至第五地的過程中，修證十種平等而清淨的智慧心(鑰駛)，才能進入。」

那十種呢？就是：

①對於過去諸佛所說的法，應以平等而無分別，且沒有染污的心來修持。

②對未來諸佛所說的法，也應以平等而無分別的智慧以及清淨而無染污的心來學習。

③對於現在諸佛所說的法，也應該以平等而無分別及清淨而不染污的心來學習修行。對於三世諸佛所說的法，同樣以平等而無分別的心來修學。

④持戒平等，就是自己願代一切沒有持戒的衆生，持清淨的戒。把持戒的功德，平等迴向給所有衆生，不生分別親疏愛惡的心。

⑤菩薩對衆生的心，是一視同仁。所謂「己所不欲，勿施於人」，自己所不喜歡的，從不給別人，自己所愛好的，儘量布施給別人。他的心能夠包含太虛空中一切萬物，寬厚、廣大而無量無邊，徧住於恒沙世界，沒有一點偏差。

⑥見惑是一種業障，可以障道，因之修道的人儘管有很多，而成道的人很少，就是受了見惑的障礙所致。如果能除去這種邪見的遮障，以及懷疑懊悔的心，用平等清淨的心修行善業，一定可以成道。假使有人，布施之後又後悔，覺得布施給別人，自己就吃虧了，這是錯誤的想法。因為布施於人，就等於布施自己，功德是不會落空的。

⑦修行人要明白甚麼是正道，甚麼是邪道。要崇奉正道而修行，遠離邪道。要有擇法的智慧心，依法不依人。要用平等而清淨無染的心學習修行。

⑧菩薩應培養博學多聞，仔細思惟，得到智慧後，有了正知正見，便依教奉行，用平等清淨的心去修行。

⑨對於一切覺道的聖法；即是菩提分法，用最上的智慧，仔細觀察，用平等清淨的心去深入探討。

⑩教化所有的衆生，也要用無分別的平等心和清淨無染的智慧。諸位聽法的善信，你們也應該用這十種心來聽法，來學修出世的法門，才能證得果位。

P307 菩薩摩訶薩以此十種平等清淨心。得入菩薩第五地。佛子。菩薩摩訶薩住此第五地已。以善修菩提分法故。善淨深心故。復轉求上勝道故。隨順真如故。願力所持故。於一切衆生慈愍不捨故。積集福智助道故。精勤修習不息故。出生善巧方便故。觀察照明上上地故。受如來護念故。念智力所持故。得不退轉心。

菩薩中的大菩薩，用以上十種的平等清淨心，修行進入第五地的果位；難勝地。

這位大菩薩，當他進入第五地以後，因為

①他善能知道修學菩提覺分的方法的緣故。②能知道清淨自己菩提心的緣故。

③更知道繼續追求最上殊勝佛道的緣故。④也能知道隨順真心（真如）理體，用平等清淨的心修行。這是依往昔所發的願力支持的緣故。

⑤對於任何衆生，知道平等的用慈悲喜捨四無量心，慈愍他們的緣故。

⑥知道積集福德智慧來幫助修道的緣故。

⑦又知道必須勤勉精進，修學佛道，一刻也不休息的緣故。

⑧知道修行菩薩道，才能得到善巧方便的法門。

⑨又知道須詳細觀察照明，能明白五地以上諸地的修行法門和果位。

⑩又知道真正地如法修行，能得到諸佛常護念。

⑪知道運用智慧力量的支持，恒常精進修行而不生疲厭。

因為此菩薩知道以上這些因素，他勇猛精進，不退轉、不懶惰、不失心，專注一意去修行。

P308 佛子。此菩薩摩訶薩。如實知。此是苦聖諦。此是苦集聖諦。此是苦滅聖諦。此是苦滅道聖諦。善知俗諦。善知第一義諦。善知相諦。善知差別諦。善知成立諦。善知事諦。善知生諦。善知盡無生諦。善知入道智諦。善知一切菩薩地次第成就諦。乃至善知如來智成就諦。

諸位佛子！這位菩薩中的大菩薩，他是真真實實的明白了，明白四聖諦，就是佛所說的四種真實道理。第一，他知道「苦」的道理。想要不受苦，便應該斷除一切煩惱，追求寂滅的真樂。修道先要「知苦」，再要「斷集」，次而「慕滅」煩惱，就須「修道」，這是修行四聖諦的四個步驟。人生的苦，有無量無邊那樣多。概括的說，有三苦、八苦及無量苦。

三苦是：(a) 苦苦：無衣、無食、無住，貧窮困苦，這是諸苦中最苦的。

(b) 壞苦：譬如這人本來是富貴的，豐衣足食，高枕無憂，聲色犬馬，極盡享樂。但忽然遭遇意外，或傾家蕩產，或親屬離散，存亡不知。貧窮是苦苦，富貴是壞苦。

(c) 行苦：這種苦大多數人都免不了。雖然沒有貧窮的苦苦，也沒有富貴的壞苦，可是人自幼到老，念念遷流，念念不息，受盡了奔波勞碌之苦。

「苦集」聖諦：就是一切的苦因聚集在一起，成為無限的煩惱。因為苦，所以應求謀滅苦的方法。但必須先明白苦的原因，繼而求解救的方法；就是「修道」，只有修道才是滅苦的最勝道理。

同時，這菩薩不但也應知世間一切世俗的道理，也應該知道世間第一等的道理；就是「出世法」。應該明白一切事物相狀的道理。應該知道種種事物差別不同的道理。並應該瞭解一切事物生起的道理。更應該懂得一切萬物死滅的道理。應該覺悟運用智慧修學佛道的道理。應該了知修學十地菩薩道的菩薩所修行的過程，是怎樣循序漸進，而成就果位的。更應知道必須有如佛的智慧，才能成就如佛果位的道理。

P309 此菩薩隨衆生心樂令歡喜故。知俗諦。通達一實相故。知第一義諦。覺法自相共相故。知相諦。了諸法分位差別故。知差別諦。善分別蘊界處故。知成立諦。覺身心苦惱故。知事諦。覺諸趣生相續故。知生諦。一切熱惱畢竟滅故。知盡無生智諦。出生無二故。知入道智諦。正覺一切行相故。善知一切菩薩地。次第相續成就。乃至如來智成就諦。以信解智力知。非以究竟智力知。

這位菩薩隨著衆生的心，樂於令衆生都生歡喜。因為他懂得俗世凡夫的心理，知道世間法的運用。他明白實相的道理，可以與世間法通達無礙。就是處身世間法中，同樣可以修出世間法。六祖曾說：「佛法在世間，不離世間覺。離世覓菩提，恰如求兔角」，就是這個道理。

菩薩又知道最勝第一義「空」的道理，能覺悟法的「自相」是俗，和「共相」是真的道理。又知道修諸法而證得的果位，有差別不同的道理。

又能明白五蘊、十八界、十二處之所以成立，都是依緣而成，沒有自性的道理。

又覺悟身心之所以苦惱，是因為不明白一切事的道理，而顛倒從事。

又覺悟一切諸趣，何以相續不斷的原因，因而知道生的道理。

又知道一切煩惱本來是空的，以修行得的智慧，能了然無生無滅的道理。既已知生是集的因，無生就是滅的實證，便要超脫生死，不生二行。菩薩知道了「集」是「苦」因，便深入修「道」，求證「滅」的道理。

又了知一切修行的形相，

又知道修菩薩行的次第和步驟，相續成就覺果。乃至知道如來的智慧，是如何成就的道理。這一地菩薩的智慧，是以信心和理解力所修得後得智，而不是靠（根本智）真正本然的智慧知道的。

P310 佛子。此菩薩摩訶薩得如是諸諦智已。如實知一切有為法。虛妄詐偽。誑惑愚夫菩薩爾時。於諸衆生轉增大悲。生大慈光明。佛子。此菩薩摩訶薩得如是智力。不捨一切衆生。常求佛智。如實觀一切有為行前際後際。知從前際無明。有。愛故生。生死流轉。於諸蘊宅。不能動出。增長苦聚。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位菩薩中的大菩薩，得知這些最上的道理後，成就無上大智慧，真正瞭解一切有為法，都是虛妄不實，只能迷惑那些沒有智慧的愚癡衆生們。

第五地的菩薩，修行的功夫，比前數地都進步了。對於救度衆生，知道運用善巧方便智慧，其大悲心更增強，慈愍心也與諸佛同樣。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位修第五地的大菩薩，得到前面所說的種種智慧的力量，而不忍捨棄受苦的衆生。他努力精進上求佛智，下化所有的衆生。他仔細觀察，思惟世間上

一切的有為法，為什麼它總是前際（過去）和後際（未來）相續不斷，它的因素是什麼？菩薩得到了答案：知道乃是從前際的無明、有、愛的種子，而生出來的一切苦痛。這些種子，令衆生在六道中生死流轉，生生世世在五蘊的牢獄中，動彈不得，出離不了。熾然苦惱，日夜增長，衆苦煎熬，聚於身心。

P311 無我。無壽者。無養育者。無更數取後趣身者。離我我所。如前際。後際亦如是。皆無所有。虛妄貪著。斷盡出離。若有若無。皆如實知。佛子。此菩薩摩訶薩復作是念。此諸凡夫愚癡無智。甚為可愍。有無數身。已滅今滅當滅。如是盡滅。不能於身而生厭想。轉更增長機關苦事。隨生死流。不能還返。於諸蘊宅。不求出離。

菩薩在觀察思惟之後，知道根本沒有一個我，也沒有壽者，沒有個養育者，更不會相續不斷的在六道中反覆回轉，生生不息。唯有離棄這個我的主觀，和我所有的執著，才可以了生脫死的苦果。過去際是這樣，未來際也是這樣，都是空的，都是假的。

但人總是貪這個空的假的，虛妄不實在的東西。如果你能把這一切虛妄的煩惱盡了，就是證到「滅」，也就是出離三界之生死痛苦，證得「道」。對於這種若有若無的虛妄境界，凡夫執迷不悟，所以不知不覺。菩薩他已覺了，所以他是實實在在明白這個道理的。

佛子！金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位修種種菩薩道，積聚種種善根的菩薩，他又這樣想：凡夫既愚癡不明一切空理，又沒有智慧，不知道厭苦，真是可憐！他們經過無量數次的生死幻滅。像這樣生了死，死了生，深苦不知，重苦不曉，如是流轉，終歸滅盡。

可是他們面對這種生死，加之於身心的痛苦，不懂得厭倦而生這種思想。一生比一生更增加無明，就好像木頭人，靠機關來牽動，不牽就不能動，盲目地、被動地，造出惡業，種下苦因，隨順生死的業流奔波，不能返本還原。被囚在五蘊所成的房子裡，不知道出離火宅。

P312 不知憂畏四大毒蛇。不能拔出諸慢見箭。不能息滅貪恚癡火。不能破壞無明黑暗。不能乾竭愛欲大海。不求十力大聖導師。入魔意稠林。於生死海中。為覺觀波濤之所漂溺。

四大；地、水、火、風有如毒蛇一般的惡毒，但凡夫也不知道憂愁、畏懼，更不會想方法脫離。一切的邪知邪見，貢高我慢，都好像毒箭，一刻不停地射入身心。既不能把毒箭拔掉，也沒有智慧息滅貪嗔癡的毒火，而得到清涼。

也沒有方法把無明的黑暗破除，重觀光明。他更無能力使愛欲的大海乾涸，他不知道唯有仰求覺行圓滿，福慧具足的人天導師，才能得到解脫。諸如此類的煩惱結使，生死痛苦，都是魔的知見。凡夫在這種魔的知見中所行所為，有如進入不見天日的大叢林，顛倒流轉，無出離之日。

在生死的大海裡，被「覺觀波濤之所漂溺」，意思是邪知邪見引起的苦因，有如大海裡的波濤，把人漂流翻捲直到淹死也無法拯救。

P312 佛子。此菩薩摩訶薩復作是念。此諸衆生受如是苦。孤窮困迫。無救無依。無洲無舍。無導無目。無明覆翳。黑闇纏裹。我今為彼一切衆生。修行福智助道之法。獨一發心。不求伴侶。以是功德。令諸衆生畢竟清淨。乃至獲得如來十力無礙智慧。

諸位佛子！修行菩薩道，積聚種種善根的大菩薩又這樣想：這些衆生，遭受到如上所說的諸般煩惱痛苦，好像沒有父親的孩子，孤獨無依。又像四處流浪的人，投宿無門。又像挑著重擔走遠路，渴望有個人來替換一下都不可能。

終身受病老的纏繞威脅，業惑的矛盾擾攘不寧，希望有個善人來搭救也找不到。想找個可依附的地方，也找不著，沒有安全的地方。

既沒有一所可資避風雨的房子，也沒有一位明眼的善知識來領導他，就如盲者，毫無目的地到處亂撞。無明激使，煩惱重重，四住客塵擾亂，邪念紛起，就像眼生了翳，遮蓋著甚麼也看不見。聞不到正法，等於關在黑暗的地方，被煩惱所纏裹，動彈不得。

菩薩又想：我應為這些衆生，修積福德，求殊勝智慧，以及求幫助修道的法門。我就獨自發心，不求人說明幫助，也不另找伴侶同修。用這些功德，使衆生獲得菩提涅槃之樂。更令他們獲得如佛一樣的十力，就是佛和菩薩所具有的十種智力及功用，和四無礙的智慧。

佛子。此菩薩摩訶薩。以如是智慧觀察所修善根。皆為救護一切衆生。利益一切衆生。安樂一切衆生。哀愍一切衆生。成就一切衆生。解脫一切衆生。攝受一切衆生。令一切衆生離諸苦惱。令一切衆生普得清淨。令一切衆生悉皆調伏。令一切衆生入般涅槃。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！這位修菩薩行，積聚種種善根的大菩薩，他以前面所說的種種智慧，觀察自己所修的一切善根，用以救護一切的衆生。原本當初發心修行，其目的都是為救拔衆生，而來修善的。既然如此，他現在應該做到：

- ①救護在苦海中的衆生，令他們能出離生死的輪迴。
- ②令一切住於不善的衆生，得到善法的利益。
- ③令已得善法利益的衆生，得到安樂，完成善業善果。
- ④對於貧乏的衆生，說明他從正業，興資生具，培植慈悲哀愍的心。
- ⑤見到修行多障的衆生，助他成就修行的善根。
- ⑥看見在世間受煩惱困惑的衆生，引導他得到正見，培養善根成熟而得解脫。
- ⑦對於邪知邪見的衆生，用善巧攝受他們，教化他們，令其得到正信。
- ⑧令那些愚昧無知的衆生，指導他們離開無利的勤苦，從事正當的精進。
- ⑨看見頑劣的衆生，對真理反生疑惑，應該毫無疲厭反覆教導，普令他們解疑除惑，得到究

竟的認識。

⑩對於桀傲不馴，剛愎自用，難調難伏的衆生，就須耐心善導、感化他、攝伏他，令他心悅誠服，做個柔和善良的有智之人。菩薩慈愍衆生，普令衆生受到佛的教益，修學菩提，入大般若涅槃，了生脫死。

P313 佛子。菩薩摩訶薩住此第五難勝地。名為念者。不忘諸法故。名為智者。能善決了故。名為有趣者。知經意趣。次第連合故。名為慚愧者。自護護他故。名為堅固者。不捨戒行故。名為覺者。能觀是處非處故。名為隨智者。不隨於他故。名為隨慧者。善知義非義句差別故。名為神通者。善修禪定故。名為方便善巧者。能隨世行故。名為無厭足者。善集福德故。名為不休息者。常求智慧故。名為不疲倦者。集大慈悲故。名為為他勤修者。欲令一切衆生入涅槃故。名為勤求不懈者。求如來力無畏不共法故。名為發意能行者。成就莊嚴佛土故。名為勤修種種善業者。能具足相好故。名為常勤修習者。求莊嚴佛身語意故。名為大尊重恭敬法者。於一切菩薩法師處。如教而行故。名為心無障礙者。以大方便。常行世間故。名為日夜遠離餘心者。常樂教化一切衆生故。

諸位佛子！這些修行菩薩道，具足種種善根的大菩薩，住在第五難勝地時，有許多名號，都是根據他所修的卓絕之行而得的。

名叫念者是因為此菩薩不曾一時不忘掉憶念諸佛所說的一切法。

名叫智者是因為他具有般若大智，對於諸事，有精確的認識，任何困難他都能立刻判斷解決，不會像一般人優柔寡斷，猶疑不決。

名有趣者乃是因為他很有理解力，諸大經典，一經讀誦，了然宗趣意旨，前後次第，都能融會貫通。

名慚愧者是由於這位菩薩是位能忍辱而心性柔和的人。他常懷慚愧，不欺鬼神。同時也能影響他人，守持清淨戒行。

名堅固者是因為他能守持清淨戒行，不受外境的誘惑，有堅定的意志。

名覺者是因為他是位有先知先覺及智慧的人，明辨是非，行事不顛倒，深能了知什麼是合理，什麼是非理。

名隨智者是因為他有正知正見，不會隨著邪說人云亦云，而動搖自己的見解。

名隨慧者是因為他有很高的理解力，經典上的義理是否正確？辭句是否恰當？皆能鑑別。不會因文字散亂，而生疑惑心。名神通者是因為他深得禪定三昧，有真實的禪定功夫，從禪定中可顯現神通智慧的功用。

名方便善巧者是因為菩薩化度衆生，用調伏攝受的方便法門，善巧運用，隨順世間法，而不

違背出世法。

名無厭足者是因為他善能積聚福德，增長善根，勤修不息，不厭足聚集五度福德。

名不休息者是因為他晝夜匪懈，精進修學，增長自己的智慧。

名不疲倦者是因為菩薩修菩薩行時，總是滿心歡喜，精神充沛，從不感到疲倦辛苦，而希望停頓休息。因為他積聚大慈大悲的柔和心，愛護衆生，拯救衆生。

名為他勤修者，菩薩一切所為，無不是為衆生。他勤修不怠，夙夜精進，其目的只是希望衆生能入大涅槃，得真正的寂滅之樂。

名勤求不懈者，因為菩薩勤求不懈的原因，是希望能得到如佛一樣的十力大智慧、四無礙智、無畏智，和十八種不共二乘的大法門。

名發意能行者是因為菩薩發大願，修萬行，又能腳踏實地地做到。功德圓滿成就，以此莊嚴十方諸佛的國土。

名勤修種種善業者是因為菩薩勤勉修集種種善業，就是十善。善業圓滿了，便具足三十二種相好，八十種隨形好。

名常勤修習者，大凡修學佛法的行者，都應該勤勉精進，而此菩薩二六時中不稍懈怠，使身語意三業清淨，以此修學功德來莊嚴佛土而得到這個稱號。

名大尊重恭敬法者是因為菩薩以無上的誠心，恭敬尊重所有的菩薩和法師，在他們的道場聽聞佛法，無不切實依教奉行。

名心無障礙者，菩薩深入世間，以無量無邊的慈心和智慧，善巧方便，教化衆生，令一切衆生普遍得到利益，發出世的大願心，處處方便無礙。

名日夜遠離餘心者，因為菩薩不曾一刻生染污思想，他總是樂於教化一切的衆生，遠遠拋卻了妄想。

P315 佛子。菩薩摩訶薩如是勤修行時。以布施教化衆生。以愛語。利行。同事教化衆生。示現色身教化衆生。演說諸法教化衆生。開示菩薩行教化衆生。顯示如來大威力教化衆生。示生死過患教化衆生。稱讚如來智慧利益教化衆生。現大神通力教化衆生。以種種方便行教化衆生。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！菩薩中的大菩薩們，像這樣精勤修行的時候，他用布施的方法來教化衆生，令衆生知道捨慳貪心，以慈悲心對人，用愛語的方法來勸慰衆生。人人都喜歡聽親切的話，他總是和顏悅色，輕言細語地接引那些在困苦中的人。同時開示佛法，在靈性上幫助他們，引導衆生做有利於人的善事，與人共事，也是儘量協助人。以德化人，影響

衆生，

又示現相貌端正，平易近人的態度，教化衆生。

又能演說佛法中各種行門，教化衆生接受契合自己的法門，修學出世法。

又對衆生反覆解釋，舉例譬喻修菩薩行的功德利益，令衆生發願修學。

又顯示佛的大威德力量，來教化那些疲倦而萌退心的衆生，令他們精進。

又示現人生各種不同的生相、老相、病相、死相。衆生多沉緬於貪財求名，為此不免作諸惡業，遭受很多憂患。菩薩教化他們使他們不但能知過患，並且痛改前非。菩薩示現受各種天災人禍，家破人亡，流離失所的悲慘艱苦相，令衆生見了，生出覺悟和警惕心，乃發大願，修菩提道。許多衆生，不信大乘，菩薩又常常稱揚讚歎佛的最上智慧，以及佛為衆生謀一切福利的功德，以及佛的慈悲，教化衆生一切平等無著的功德。

菩薩又見到外道，迷惑無知的衆生，乃現種種神通力量，用以教化外道衆生，使他們棄暗投明。

菩薩又用種種的方便法門，諄諄教化衆生，令他們離苦得樂，安於正命。

P316 佛子。此菩薩摩訶薩能如是勤方便教化衆生。心恒相續趣佛智慧。所作善根無有退轉。常勤修學殊勝行法。

金剛藏菩薩又稱一聲佛子！這位修行菩薩道，積聚種種善根的大菩薩，他就是用上面所說的種種方法，善巧方便，一刻也不停息地教化衆生。他的心也是不斷地趣向求佛的智慧。他只有勇猛向前趣求，令善業增長，從不曾懈怠退轉，也幫助衆生增修不退。他是心念念勤勉修學殊勝的佛法，和各種有利於度生的行門。

P316 佛子。此菩薩摩訶薩。為利益衆生故(開始學習五明)。世間技藝靡不該習。所謂文字。算數(聲明)。圖書。印璽。地水火風。種種諸論。咸所通達(因明)。又善方藥療治諸病。顛狂。乾消。鬼魅。蠱毒。悉能除斷(醫方明)。文筆讚詠。歌舞。妓樂。戲笑。談說。悉善其事。國城。村邑。宮宅。園苑。泉流。陂池。草樹花藥。凡所布列。咸得其宜。金銀。摩尼。真珠。瑠璃。螺貝。璧玉。珊瑚等藏。悉知其處。出以示人。日月星宿。鳥鳴地震。夜夢吉凶。身相休咎。咸善觀察。一無錯謬(工巧明)。持戒入禪。神通無量。四無色等。及餘一切世間之事(內明)。但於衆生不為損惱。為利益故。咸悉開示。漸令安住無上佛法。

諸位佛子！這位修行菩薩道，積集種種善根的大菩薩，因為要利益一切衆生，所以他對於世間上各種的技能，人文藝術，沒有一樣不去潛心學習的。例如文字雖非出世法，但因為文能表意，他就必須深入典籍造句練字，力求文字通達。算數，這是一種最精密的學術，大凡天文、地理、物理、化學、電學、機械、醫學等，均以算數為基礎。不過經中所說的算數，是

指「數」的聲相差別。又數以記數，算以記位，如一縱十橫等。圖書：就是古今中外的藏圖，經史子集，這些都是蘊藏著無限知識的寶藏，源遠流長的歷史人文記載，可以幫助建國利民的寶鑑。所以菩薩無不深入研讀，吸收廣博的知識，用於為衆生謀福利。印璽：是用玉石雕刻成的。古代的帝王用在詔書上，以為真偽的表記。璽上面刻著八個字：「受命於天，既壽永昌。」普通人用的，只能叫印。菩薩也懂得製作這種印璽的藝術和鑑別真偽精劣的方法。

地、水、火、風這四大與人身體的關係，各有不同的見地，尤以外道的邪見議論更多。菩薩以正知正見，闡揚教化。至於四大在宇宙中的重要性，菩薩善知如何運用其利，如何去防患及除滅它的禍害。諸如此等的理論及專家所著的申論、評判，菩薩樣樣都精通，更能用於利益衆生上。菩薩又會開方治病，他對醫術內外精通，內醫人心理的三毒，教人勤習戒定慧，以治貪瞋癡的三毒惡病。

外治肉體上的各種病痛；如像因貪過度而生的瘋狂顛倒病，身體忽然乾消，黃膽等病，他都能開方治療。還有一種病，是鬼怪、妖魔、黃狐二仙，附於人身，祟惑令人迷失心性，聽受魔力的支配，為善為惡，全不自知。菩薩三學精深，當然能為衆生斷除這些禍害。

文筆讚詠、歌舞技樂，就是用美妙的文字，寫出讚揚諸佛功德的詩詞。將詩詞譜入音韻，成為幽雅的聖歌，配合韻律，用身體四肢表達出聖歌中的寓意，伴以各種管弦樂器，演出有聲有色的舞蹈和神奇的技樂；如是讚歎三寶，愉悅聖衆，戲笑談說。這是待人接物的儀態，談笑有分寸，幽默不涉邪，風雅高尚，令人樂於親近，受其薰染，漸趣佛化。菩薩對於建築工程，也有特別專長；如設計國防工事，都城大邑，新建國民社區、皇宮、官宅、名園、大苑，沒一處不構造得美輪美奐。

泉流、陂池，因勢利導，盡其天然之精美，既可供人遊覽，又可供農田水利之用。草樹花藥有關栽種常識，以及園林布列等的園藝知識，無不恰到好處。菩薩又熟知各種珍寶的出處，和認識五金的礦苗。如金銀、瑠璃、璧玉，這些寶藏，摩尼、真珠、螺貝、珊瑚這些海裡的寶物，他都知道它們的出產地，並且一一告訴別人去開採。菩薩對於天文方面如日蝕月蝕，星宿的移動出沒，他也明白這些變化的道理。地質方面如地震的原因和震動級數，他也知道得很清楚。

他又能懂禽鳥的語言；中國古時就有一位公冶長，他就懂鳥語。菩薩還會代人圓夢，告訴你所夢的吉凶，又會為人看相算命，指示各人的休（吉）咎（凶）。這些世俗的知識，從他口中說出裡一點也不會有錯誤的。所以說菩薩是上知天文，下知地理，通達人情。

菩薩在修持方面；凡修菩薩道的菩薩，他一定是持戒嚴謹的。為甚麼要持戒呢？因為不持戒就得不到定，沒有定，就不能生戒、定、慧，就是三無漏學。要怎樣持戒呢？持戒要嚴謹，

不放逸，要清淨，不能有一點染污的思想，不能生貪欲的念頭。入禪——能持戒才能入禪定，不能持戒就不能入禪定。要修定，必須嚴謹持戒。要想得到智慧，先要修定，因習禪定而能發出無量的智慧、神通，同時禪定還可對治貪欲。

神通，其義為「不可測而又不受任何阻礙的力量」，菩薩因修定而得這種力量，運用於普救衆生，不受一切的阻礙，自在為之。也是對治邪惡頑強的邪法。無量；即慈悲喜捨四無量心，修此能生梵天。也是對治外道殺馬祀祠求梵福之說，消除衆生妄求功德的染業。四無色；就是①空無邊處。②識無邊處。③無所有處。④非想非非想處。這都是修禪定的階段。

以上種種及世間其他的一切智慧和諸俗事等，只要是對衆生沒有損害，不增加衆生煩惱的，對衆生有利益的，不管是世間法或出世法，菩薩都不厭其煩，一一為衆生詳說和指導正確的方針。令衆生通情達理，漸漸樂於修學一切無上的法門。

P318 佛子。菩薩住是難勝地。以願力故。得見多佛。所謂見多百佛。見多千佛。見多百千佛。乃至見多百千億那由他佛。悉恭敬尊重。承事供養。衣服。飲食。臥具。湯藥。一切資生。悉以奉施。亦以供養一切衆僧。以此善根。迴向阿耨多羅三藐三菩提。於諸佛所恭敬聽法。聞已受持。隨力修行。復於彼諸佛法中而得出家。既出家已。又更聞法。得陀羅尼。為聞持法師。住此地中。經於百劫。經於千劫。乃至無量百千億那由他劫。所有善根。轉更明淨。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！菩薩證得難用勝地的果位，以他往昔所發願力的緣故，能見到很多的佛。就是所說的能見到數百佛，數千佛，見到數百千佛，甚至於見到百千億那由他那樣多的佛。對於每一位佛，他都是同樣恭敬尊重。又用他至誠懇切的心承事供養這許多位佛。他供養上好的衣服，精美的飲食，舒適的臥具，名貴的湯藥，和一切日用必須的資具，無不具備，統統拿來供養諸佛，也用同樣的物資供養諸位賢聖僧，以其所修的善根功德，迴向得無上正等正覺的佛果。

第五地的菩薩在十方諸佛的道場中聽聞佛法時，都是必恭必敬，正襟危坐，專注一心的聽。聽過以後，一定切實遵照，盡心竭力，用功修行。

菩薩聽了佛法，深得利益，了悟生死，便發願出家。出家以後，更勤聞法。每當有道場說法，不論遠近，不辭辛苦，一定去聽。因之得到陀羅尼。成為一位既能聞法又能受持的法師。

菩薩住在第五地時，經過一百劫、一千劫，甚至要經過無量百千億那由他那樣多的大劫，所修積的善根功德，隨著時間更純淨，更光明了。

P319 佛子。譬如真金。以磚礫磨瑩。轉更明淨。此地菩薩所有善根。亦復如是。以方便慧思惟觀察。轉更明淨。

金剛藏菩薩又稱一聲諸位佛子！我現在舉一個實例：好像鍛鍊金子，提出了純金，然後再用一種碑礪石輪來磨擦它，就越磨越亮，光色更明潔了。在第五地的菩薩，他修積的善根越多，他的修行功夫越進步。修行進步，所積的善根也就越多，輾轉推進，互為因果。菩薩修行怎會進步呢？證得難勝地的菩薩，他是用方便智慧，思惟諸法，觀察法界。如此精進勤修，智慧就日漸光明清淨了。

P320 佛子。菩薩住此難勝地。以方便智成就功德。下地善根所不能及。佛子。如日月星宿宮殿光明。風力所持。不可沮壞。亦非餘風所能傾動。此地菩薩所有善根亦復如是。以方便智隨逐觀察。不可沮壞。亦非一切聲聞。獨覺。世間善根所能傾動。此菩薩十波羅蜜中。禪波羅蜜偏多。餘非不修。但隨力隨分。

諸位佛子！菩薩證得第五地——難勝地，他是用方便智慧，成就許多功德。這種功夫不是前面一、二、三、四地的菩薩所能及的。諸位佛子！如像日、月，所有其他星宿，以及諸天的宮殿光明等，完全是受風力所支持，才不會沮壞，絕不會被其他的風力所傾動。

第五地菩薩的善根，也如同風力支持日月星宿等一樣，沒有任何力量可以動搖。他用方便智慧，隨順境界，一一觀察，了了分明，所以沒有任何境界，可以誘惑或動搖他的信念。也不是一切的聲聞乘、獨覺乘，和世上的世俗事物所能傾動的。難勝地的菩薩修十波羅蜜時，是比較偏重於修禪定波羅蜜，其餘九種不是不修，而是隨自己的力量和緣份去用功。

P320 佛子。是名略說菩薩摩訶薩第五難勝地。菩薩住此地。多作兜率陀天王。於諸衆生所作自在。摧伏一切外道邪見。能令衆生住實諦中。布施。愛語。利行。同事。如是一切諸所作業。皆不離念佛。不離念法。不離念僧。乃至不離念具足一切種。一切智智。

諸位佛子！這只是大略說一說，菩薩中的大菩薩，在第五地修行的實在境界。菩薩在第五地修學時，多數做兜率陀天的天王。關於教化衆生的事，他作起來非常得心應手。安然自在，沒有一點困難。

所有外道的邪見，他都能把它擊破說服，令一切衆生不受其影響，而生活在真實的事理中，以四攝法——布施、愛語、利行、同事，與衆生相安相處。像這樣修積善業，時刻都不曾忘記念佛的慈悲功德，不曾離開念法的微妙甚深義趣，不曾離開懷念賢聖僧的力學苦行，以及時刻警惕自己，應該圓滿具足一切最上智，和最殊勝的智慧，絕不散亂。

P321 復作是念。我當於衆生中為首。為勝。為殊勝。為妙。為微妙。為上。為無上。乃至為一切智智依止者。此菩薩若發勤精進。於一念頃得千億三昧。見千億佛。知千億佛神力。能動千億佛世界。乃至示現千億身。一一身示千億菩薩以為眷屬。若以菩薩殊勝願力。自在示現。過於此數。百劫。千劫。乃至百千億那由他劫。不能數知。爾時金剛藏菩薩。欲重宣其義而說頌曰：

P322 菩薩四地已清淨 思惟三世佛平等 戒心除疑道非道 如是觀察入五地
念處為弓根利箭 正勤為馬神足車 五力堅鎧破怨敵 勇健不退入五地

慚愧為衣覺分鬢	淨戒為香禪塗香	智慧方便妙莊嚴	入總持林三昧苑
如意為足正念頸	慈悲為眼智慧牙	人中師子無我吼	破煩惱怨入五地
菩薩住此第五地	轉修勝上清淨道	志求佛法不退轉	思念慈悲無厭倦
積集福智勝功德	精勤方便觀上地	佛力所加具念慧	了知四諦皆如實
善知世諦勝義諦	相諦差別成立諦	事諦生盡及道諦	乃至如來無礙諦
如是觀諦雖微妙	未得無礙勝解脫	以此能生大功德	是故超過世智慧
既觀諦已知有為	體性虛偽無堅實	得佛慈愍光明分	為利衆生求佛智
觀諸有為先後際	無明黑闇愛纏縛	流轉遲迴苦聚中	無我無人無壽命
愛取為因受來苦	欲求邊際不可得	迷妄漂流無返期	此等可愍我應度
蘊宅界蛇諸見箭	心火猛熾癡闇重	愛河漂轉不暇觀	苦海淪胥闕明導
如是知已勤精進	所作皆為度衆生	名為有念有慧者	乃至覺解方便者
習行福智無厭足	恭敬多聞不疲倦	國土相好皆莊嚴	如是一切為衆生
為欲教化諸世間	善知書數印等法	亦復善解諸方藥	療治衆病悉令愈
文詞歌舞皆巧妙	宮宅園池悉安隱	寶藏非一咸示人	利益無量衆生故
日月星宿地震動	乃至身相亦觀察	四禪無色及神通	為益世間皆顯示
智者住此難勝地	供那由佛亦聽法	如以妙寶磨真金	所有善根轉明淨
譬如星宿在虛空	風力所持無損動	亦如蓮華不著水	如是大士行於世
住此多作兜率王	能摧異道諸邪見	所修諸善為佛智	願得十力救衆生
彼復修行大精進	即時供養千億佛	得定動剎亦復然	願力所作過於是
如是第五難勝地	人中最上真實道	我以種種方便力	為諸佛子宣說竟